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广东财经大学硕士研究生入学考试试卷

考试年度：2022年  　　　   考试科目代码及名称：806-管理学原理(自命题)  

适用专业：120201会计学、120202 企业管理、120203 旅游管理、120204 技术经济及管理、1202Z2现代服务及管理

［友情提醒：请在考点提供的专用答题纸上答题，答在本卷或草稿纸上无效！］

1、 问题论述（3题，每题20分，共60分）
1.论述组织文化会如何影响管理者的行为？（本题20分）
2.论述工作专门化有什么优点和缺点?（本题20分）
3.论述管理的主要职能有哪些？（本题20分）
2、 观点辨析（1题，共30分）
1.在动态的环境下管理者无法有效地计划。上述观点是否正确，并辨析其原因。
3、 案例分析（2题，每题30分，共60分）
案例1：某公司的员工激励机制
高薪激励。该公司实施高于公司所处行业的平均薪酬的高薪制度。高薪吸引大量的优秀人才聚集。此外，为了更进一步的激励销售人员，该公司使他们的业绩与自己的团队业绩挂钩，而不是像多数公司那样给他们提成。这样可以有效的避免销售人员只重视当前的业绩，而忽视了与客户长期关系的维系。
员工持股。该公司在高薪激励的同时还推行全员持股制度，这成为对员工长期激励的最好办法。员工持股制度的推行使得公司与员工的关系得到了根本的改变。员工与公司从原来的雇佣关系变成了伙伴式的合作关系，这种关系让员工对企业有了极大的归属感，使员工将自己视为企业真正的主人，自觉的把自己的前途与命运与公司的前途与命运紧紧的联系在一起。
荣誉奖。该公司非常注重奖励对员工的激励作用，公司甚至为此专门成立了一个荣誉部，以专门负责对员工的考核与评奖。无论员工在工作的哪一方面有所进步，都可以得到荣誉部门给予的奖励。公司的荣誉奖涉及的方面与人员即广又多，许多员工在毫不知情的情况下被荣誉部告知由于员工的进步或者特殊贡献而得到了公司的某种奖励。此外，如果员工得到了荣誉奖,那么一定少不了相应的物质奖励。通过精神与物质相结合的奖励，一方面使员工感受到公司对其努力成果的肯定，另一方面会激发其工作动力，使其向更高的台阶迈进。
职权激励。公司的员工很大一部分都是高素质，高学历的员工。这些员工在期望获得高薪的同时还非常注重实现自身价值，并强烈的期望得到公司或社会的认同与尊重。所以，公司对优秀员工进行充分的授权，并赋予相应的职称，以此显示对他们的信任与尊重。公司用这种激励手法使得员工得到了精神与物质的双重收获，因而更愿意贡献自己的力量与才智，从而对公司事务有了更强的参与感和更多的自主性。
科学的职业生涯规划。为了使员工更好的把握自己的事业目标，激励员工不断地朝着正确的方向前进，公司给自己的员工定制了职业生涯规划。针对新员工，公司会给他们提供富有挑战性的任务，以帮助他们迅速进入良好的工作状态，并最大限度的激发他们的斗志与激情。对于工作三年以上的员工，公司会对他们进行培训激励，如派研发人员出国深造等。对于工作满十年以上的员工，公司会选择环境设施激励策略通过晋升制度，并优化工作环境与设施，促进员工更好的进行创新工作。保证员工的地位与自身的实力挂钩。
完善的绩效考评制度。公司也采用了现代企业普遍实行的绩效考评制度，每位员工都需要制定绩效目标，然后根据这个目标由直接主管对他进行不定期的辅导和调整。在年底的评估考核之前，每位员工都要对目标完成过程中存在的问题向主管进行一次甚至多次的回顾和反馈。年底的考核结果还需经过管理层的横、纵相比较，与多向沟通不断地进行修正，力图使考核结果更加公平，客观。最后考核结果与激励机制挂钩，真正实现劳者多得。
结合上述案例，试回答以下问题：
（1）该公司的员工激励主要可以分为哪几种？（10分）
（2）结合需求层次理论，对该公司的激励机制进行评价。（10分）
（3）目前该公司的激励政策最可能产生的问题或不足会有哪些？试做一些分析。（10分）
案例2：海尔的发展战略
1984年到1991年是海尔实施品牌战略的阶段，别的企业上产量，而海尔扑下身子抓质量。此战略在海尔创立之初即以张瑞敏砸冰箱的戏剧化举动宣告推出。此后的六七年间，海尔完善了生产过程的全面质量管理，同时在销售方面推出星级服务的概念，在消费者心目中树立起质量超群的国产品牌形象。海尔在实践中，逐渐形成一套以人本主义为核心的企业文化。在此基础上，海尔在20世纪90年代初提出了OEC工作法，它的中文表述则为“日事日毕，日清日高”。至此，海尔以其全面质量管理和OEC工作法、以星级服务为特色的营销方式和顾客导向的产品改进与开发，三位一体形成了一个高效率、高品质的经营管理体系。

20世纪90年代初，海尔集团年利润不过3000多万元。因此其发展必须采取低成本扩张的方式。海尔从本地政府和武汉、广东等外地政府手上以低廉的代价接管了多家亏损企业，并依托这些企业建立了空调、洗衣机和彩电等新事业，1991年海尔兼并青岛空调器厂和电冷柜总厂，标志着大规模多元化进程的开始，并持续到1998年。

由于拥有水平明显高于大多数国内企业的管理能力平台并善于将其植入被兼并的企业，同时借助公司上市募集的资金在海尔工业园新建了一批企业，海尔在20世纪90年代将自己扩展为一个横跨白色家电、黑色家电、米色家电(PC等)、各种小家电以及制药、生物工程、金融服务等领域的多部门公司。海尔为适应其多产品的产业格局，在组织结构上完成了事业部制结构的改造，形成了成本中心、利润中心和资源调度中心的三级架构。

结合上述案例，试回答以下问题：
（1）海尔公司实施的是什么样的发展战略？（10分）
（2）哪些战略是经营战略？那些是公司战略？（10分）
（3）海尔是如何实施其发展战略的？取得了哪方面的成功？（10分）
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