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广东财经大学硕士研究生入学考试试卷

考试年度：2024年  　　　   考试科目代码及名称：806-管理学原理(自命题)  

适用专业：120201会计学、120202 企业管理、120203 旅游管理、120204 技术经济及管理、1202Z2现代服务管理

［友情提醒：请在考点提供的专用答题纸上答题，答在本卷或草稿纸上无效！］

名词解释（6题，每题10分，共60分）

1. 非确定型决策

2. 学习型组织

3. 组织文化

4. 组织变革

5. 战略管理
6. 滚动计划法

简答题（3题，每题20分，共60分）

1. 分析集权与分权的相对性。
2. 人本原理主要包括哪些要点？

3.危机的特征有哪些？

三、案例分析（1题，共30分）

通用技术集团：矢志国产机床争高端

一组数字，令人深思。中国海关总署统计数据显示，2020年1月至8月，中国机床出口均价为0.29千美元/台，进口均价为79.81千美元/台。也就是说，平均约275台出口机床的价格等于一台进口机床的价格。这意味着，我们正在用大量的人力、物力去换取高溢价的进口数控产品。高端数控机床国产化刻不容缓。基于市场需求和自身发展基础，中国通用技术（集团）控股有限责任公司（以下简称“通用技术集团”）近年来扛起振兴机床产业的大旗，把发展高端机床装备作为第一核心主业，并提出用10 年时间建成世界一流高端机床装备集团。初心与勇气可嘉，但目标如何实现呢？

1. 重塑产业生态

我国机床行业的历史可以追溯到上世纪60年代。从“十八罗汉”机床企业为新中国建设立下汗马功劳，到2011年沈阳机床登上了世界第一宝座的高光时刻，我国机床产业在技术、市场规模上有了显著增长，我国也成为世界最大的机床产销国。但是，最大不等于最强，高端技术、核心部件缺失导致利润率低的问题始终是国产机床企业的“痛点”。尤其是进入2010年以后，机床行业进入低端混战、高端举步维艰的状态，许多机床企业陷入生存困境，研发投入力不从心，高端机床缺口进一步加大。

    没有高端国产机床的支撑，中国制造业的转型升级从何谈起。2019年以来，面对机床行业数年的低迷，通用技术集团加大在机床产业的布局力度。2019年4月，通用技术集团完成了对因经营不善而宣告破产的大连机床的重组；2019年12月，投入58亿元，以司法重整方式对沈阳机床实施了战略重组。近期，通用技术集团还完成了对天津一机床的投资并购。至此，通用技术集团在机床领域初步构建起包括重型数控机床、精密超精密数控机床、数控系统和关键功能部件在内的较为完整的产业布局。

百川赴海，行各有径。对于原本存在竞争关系的机床企业，通用技术集团实施专业化分工，使各企业聚焦优势产品持续提升技术、改进质量。通用技术集团哈尔滨量具刃具集团有限责任公司董事长、总经理由海燕表示：“哈尔滨量具刃具集团将对标国际高端产品，在高端计量、在线检测和功能部件领域持续进行产品结构调整，加大投入，实施全面升级提档方案。”通用技术集团北京机床研究所有限公司董事长黄正华表示，公司将进一步恢复行业院所的功能，已在北京密云建立了8000平方米的数控机床功能部件检测基地，致力于服务广大功能部件企业。从散落在外，到汇聚一堂，这些机床企业可以抱团取暖，通用技术集团也成为国内机床行业产品种类最多、服务领域最广、综合技术能力最强、为重点行业和关键领域提供高端核心装备最多的龙头企业。

2. 重构创新体系

机床产业是技术密集型产业，科技创新始终是推动机床产业发展的第一动力。但与此同时，我国机床产业原有研发体系不健全、研发资源碎片化问题，大大影响着我国机床产业尤其是高端机床产业的发展。2020年9月10日，对机床行业是个重要的日子。这一天，通用技术集团正式组建通用技术集团机床工程研究院。从通用技术集团机床工程研究院的规划来看，将打造总院负责开放共性技术研究、分院负责核心产品技术研究、生产单位负责用户服务技术开发的3层科技创新体系。“我们要努力把集团机床工程研究院建设成为国家级高端数控机床及关键功能部件技术创新平台和机床行业高端人才聚集培养基地。”中国通用技术集团董事长、党组书记于旭波对该研究院寄予厚望，他认为智能制造带来的信息连接能力、数据智能能力，通过工业互联网、物联网、数字孪生等工作方式为机床行业的振兴带来了全新机遇。因而，集团要积极推动工业互联网在机床产业的加快落地，打造面向未来的机床领域智能化产品，并构建新发展阶段装备制造创新联合体。

为了适应机床设备的发展需要，通用技术集团在集团层面成立了科技创新部以加强对科技创新的顶层设计和统筹推进，成立了协同发展部以加强与战略客户的合作，这两个新成立的部门主要服务对象就是集团的机床产业。中国通用技术集团总经理、党组副书记陆益民表示，集团机床产业的发展将坚持务实创新的理念，一方面，充分尊重工业的发展规律，基础科学、产品设计、生产工艺的改进容不得半点马虎；另一方面，积极利用数字技术的创新解决各环节具体问题，探索数字化应用的创新之路。

科技创新离不开资金投入，因债务问题被战略重组的沈阳机床就是“绊”在了研发资金上。领导沈机集团多年的关锡友曾坦言：“这是我犯的错误，用短期的商业银行贷款做了长期研发投入。”对此，于旭波表示，机床行业高技术、重资产、低回报的特点，决定了只有长期持续的投入和长期的技术积累，才能占领技术制高点，并迈向产业链中高端，通用技术集团将持续稳健地加大对机床产业的研发投入，努力攻克关键核心技术，推动机床产业走出中低端。2020年1月至11月，沈阳机床在企业经营十分困难的情况下，仍投入研发费用1.1亿元。

“希望通过国家相关支持，将行业的基础共性技术做好，实现行业企业整体能力的提升。”通用技术集团齐齐哈尔二机床（集团）有限责任公司董事长杨平多次呼吁。

3. 重推管理变革

“把难事做成，把好事办好。”通用技术集团在发展机床方面下了大决心。说难能有多难？在推进司法重整和战略重组进程中，截至2020年11月，通用技术集团累计向沈阳机床提供借款、资本金注入等各类资金63亿元。然而，和沈阳机床一样，重组和并购而来的企业，大多存在历史欠账多、人员包袱重、产品质量有待提高、返修率较高等问题。这么难的事怎么办好？通用技术集团明确了实施管理变革、推进精益管理的工作思路，一系列管理变革围绕市场展开。比如，各机床企业紧密对接重点用户，大力加强产品技术创新，以先进高端装备服务客户制造水平升级；完成对大连机床、沈阳机床领导班子的市场化选聘；聘请专业咨询机构以齐二机床为试点实施管理变革项目，通过机制变革和精益运营，推动企业提升运营质量和产品质量，实现减亏扭亏，并逐步在集团机床企业全面推广。

精益管理推动机床企业经营向好。集团机床板块营业收入从二季度开始呈现逐月恢复态势，2020年营业收入相比上一年增长21%。陆益民表示，集团计划通过10年时间的不懈努力，在高端数控机床及关键功能部件领域打造一批具有国际话语权和行业影响力的“单项冠军”，成为带动行业高质量发展的重要力量，成为代表中国高端机床装备和智能制造水平、具有自主核心技术和全球竞争力的世界一流企业。

“作为国有重要骨干企业，作为中国机床行业的‘国家队’，通用技术集团将坚定不移把发展高端机床装备作为第一核心主业，举全集团之力推动集团机床产业转向高质量发展轨道。”于旭波强调。

（1）从创新的源泉来看，导致通用技术集团进行创新的原因有哪些？（15分）

（2）从创新的战略来看，促使通用技术集团创新成功的因素有哪些？（15分）
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